

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΤΩΝ ΟΡΕΩΝ ΜΕ ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

## Η Ορεινή Κρήτη στα χέρια του Πανεπιστημίου των Ορέων

*Οι ορεινές περιοχές του νησιού μας έχουν ανάγκη να αναπτυχθούν από την Πανεπιστημιακή Κοινότητα.*

Συνάντηση με τις αρχές του νησιού είχε στην Ιερά Μονή Βωσάκου Ρεθύμνης, η διοικούσα επιτροπή του Πανεπιστημίου των Ορέων με επικεφαλής τον Πρύτανη του Πανεπιστημίου Κρήτης και Καθηγητή κ. Ιωάννη Παλλήκαρη.

Στα πλαίσια της συνάντησης παρουσιάστηκαν οι σκοποί και οι πράξεις που έχει υλοποιήσει μέχρι σήμερα το Πανεπιστήμιο των Ορέων και η διοικούσα επιτροπή του Πανεπιστημίου, μίλησε με τους Αντιπεριφερειάρχες και το σύνολο σχεδόν των Δημάρχων του νησιού.

Την παρουσίαση των σκοπών και των πράξεων έκαναν ο Καθηγητής Οφθαλμολογίας κ. Ιωάννης Παλλήκαρης, ο καθηγητής Γενικής Ιατρικής και Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας κ. Χρήστος Λιονής, ο Επίκουρος καθηγητής Βιολογίας κ. Στέργιος Πυρίντσας και ο Επίκουρος Καθηγητής του Παιδαγωγικού τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης κ. Δημήτρης Καραγιώργος. Στη συνάντηση αυτή παραβρέθησαν αρκετοί ακαδημαϊκοί μέλη του Πανεπιστημίου των Ορέων, όλοι τους εθελοντές καθώς και αρκετοί Κρήτες από όλη την Κρήτη.

Με το τέλος της παρουσίασης, η περιφέρεια και οι Δήμαρχοι της Κρήτης υπέγραψαν πρωτόκολλο συνεργασίας με το Πανεπιστήμιο των Ορέων.

### ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΑ ΧΩΡΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΟΜΑΔΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ

Έπειτα από την ολοκλήρωση της συνάντησης οι ομάδες εργασίας του Πανεπιστημίου των Ορέων επισκέφθηκαν τα χωριά Ζωνιανά, Λιβάδια, Αξός και Σίβρυτος.

Στα Ζωνιανά, ο κ. Παλλήκαρης και ο κ. Λιονής έδωσαν τα αποτελέσματα της έρευνας και των μελετών που έχουν γίνει τα τελευταία 5 χρόνια στην περιοχή, παρουσία ιατρών, φοιτητών, κοινωνικών φορέων και των κατοίκων του χωριού.

Στα Λιβάδια, ομάδα Ακαδημαϊκών δασκάλων και άλλων εθελοντών του Πανεπιστημίου των Ορέων είχε συνάντηση -συζήτηση με τη νεολαία του χωριού ενώ στην Αξό, οι Οφθαλμίατροι των Ορέων με υπεύθυνο της ομάδας τον επίκουρο καθηγητή της οφθαλμολογίας κ. Ευστάθιο Δετοράκη, εξέτασαν ένα μεγάλο μέρος των κατοίκων του



χωριού.

Τέλος στη Σύβριτο Αμαρίου, ο επίκουρος καθηγητής κ. Στέργιος Πυρίντσας με εθελοντές των Ορέων επισκέφτηκε τους ανθρώπους του Συνεταιρισμού ρίγανης και των αρωματικών φυτών της Κρήτης, όπου συζήτησαν θέματα που αφορούν στα φυτά και στο περιβάλλον της επαρχίας του Αμαρίου.

"Η αγάπη και η ευγνωμοσύνη είναι έκδηλη στα πρόσωπα και στις συμπεριφορές των αποκλεισμένων στα ορεινά, κατοίκων της Κρήτης και αυτό οπλίζει τις ψυχές των μελών - εθελοντών του Πανεπιστημίου των Ορέων που γνωρίζουν καλά, όπως άλλωστε έχει πει και ο Μ. Γκάντι, ότι "γνώση χωρίς χαρακτήρα, επιστήμη χωρίς ανθρωπιά, πλούτος χωρίς εργασία, απόλαυση χωρίς συνείδηση, συναλλαγή χωρίς ηθική, λατρεία χωρίς θυσία, πολιτική χωρίς αρχές, είναι οι ρίζες της δυστυχίας" αναφέρει στη σχετική του ανακοίνωση το Πανεπιστήμιο των Ορέων.

### ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΩΝ ΟΡΕΩΝ

Το Πανεπιστήμιο των Ορέων ξεκίνησε ύστερα από τις παροτρύνσεις, πρωτοβουλίες και ιδέες των ανθρώπων της Κρήτης. Πρωτοπόροι και οραματιστές είναι μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας του Πανεπιστημίου Κρήτης, διανοούμενοι, φοιτητές, άνθρωποι της Πίστης και άνθρωποι που είναι δια βίου ερωτευμένοι με την Κρήτη. Αποτελεί το εγχείρημα συγκρότησης μιας δυναμικής κοινότητας ερευνητών, πανεπιστημιακών, κοινωνικών εταίρων και πολιτών της ορεινής περιφέρειας που γνήσια αλληλεπιδρούν και αμοιβαία μαθαίνουν. Έχει κάνει ποικίλες δράσεις, προσφέροντας σημαντικά σε διάφορους τομείς, μεταξύ άλλων και στην πρόσβαση των κατοίκων των ορεινών περιοχών στην υγεία, αφού έχει υλοποιήσει αρκετές

ιατρικές εξορμήσεις.

Όπως αναφέρει στη διακήρυξη λειτουργίας του "το Πανεπιστήμιο των Ορέων αρδεύεται από τη Βιωματική διάσταση της γνώσης, ενώ επενδύει στη διαθεματικότητα και προϋποθέτει τόσο την αλληλοδιδασκτική προσέγγιση όσο και τη δυναμική αλληλεπίδραση όλων των δρώντων προσώπων και κοινωνικών υποκειμένων. Ε-

δράζεται στη δημιουργία μιας εμπράγματης κοινότητας, η οποία αρδεύεται με τη σειρά της από τη συν-βιωματική παιδεία μέσα από τη συνθήκη της δυναμικής αλληλεπίδρασης και αποσκοπεί στο να δημιουργήσει κοινωνικές γέφυρες και να ελαχιστοποιήσει τον κοινωνικό αποκλεισμό, τη φτώχεια και την παραβατικότητα".

Στόχος του μεταξύ άλλων είναι να παρέμβει στη βάση της κοινωνίας αλλάζοντας το τωρινό πρότυπο ευημερίας, με ένα νέο που θα συνδυάζει τη βιώσιμη ανάπτυξη με την ανάκτηση των χαμένων ανθρωπίνων σχέσεων και την πολιτισμική ταυτότητα των μικρών κοινωνιών. Επίσης στοχεύει στην προστασία του ανθρώπινου και του φυσικού περιβάλλοντος, στην ενίσχυση της παραδοσιακής οικονομίας με μοντέρνα εργαλεία διαχείρισης για την αναστολή της υπερεκμετάλλευσης του φυσικού πλούτου, στην απόλειψη της παραβατικότητας και την απεξάρτηση από την οικονομία του δανεισμού και των επιδοτήσεων και τελικά στον επαναπροσδιορισμό της ανθρώπινης ευτυχίας με ανθρώπινους δείκτες και όχι με εισοδηματικά δεδομένα.

Όπως αναφέρει και στο σχετικό ενημερωτικό φυλλάδιο του το Πανεπιστήμιο των Ορέων "οι ορεινές περιοχές της Κρήτης έχουν ανάγκη για να αναπτυχθούν και από τη συν-αρωγή της πανεπιστημιακής κοινότητας. Η ίδια η πανεπιστημιακή κοινότητα βγαίνει από τον ελεφάντινο πύργο της και προσεγγίζει τους ανθρώπους της υπαίθρου. Το σημείο συνάντησης των δύο αυτών τάσεων συνιστά το Πανεπιστήμιο των Ορέων".

Όποιος επιθυμεί να μάθει περισσότερα για το Πανεπιστήμιο των Ορέων μπορεί να επισκεφτεί την ιστοσελίδα του στο διαδίκτυο στην ηλεκτρονική διεύθυνση <http://www.panoreon.gr>